

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَجْهُودًا

میں بھی اگر کوئی نئی چیز کے ساتھ نہیں ہوں

ہفت میں تین بار شایع ہوتا ہے۔

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہیں کیا لیکن خدا سے قبول کرے گا۔ اور بڑی زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دی جائے گی (اللہ اعلم بالصواب)

مضامین نام ایدس ا ط ط

اور

باقی تمام خط و کتابت منجر الفضل

قادیان دارالانسان صلح گورداسپور پتہ

پر ہو چہ چہ غیر مالک کے سات روپے

سات روپے چاہئے
چہ چہ مقامی
خریداروں کے

Digitized by Khilafat Library

آخری نمبر میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الوحی صفحہ ۶۵)

پتہ بہر حال پتہ چھاپی ہو چکا ہے

جلد ۳ ۲۹ جولائی ۱۹۱۵ء بروز پنجشنبہ مطابق رمضان المبارک ۱۳۳۳ھ نمبر ۱۶

تلاش عزیز

میرالط کا عبد اللہ نام بچہ ۱۳-۱۴ سال جمعہ یعنی ۲۲ جولائی ۱۹۱۵ء سے کہیں غائب ہے گھر نہیں آیا۔ اگر کسی صاحب کو ملے یا اس کا پتہ ملے تو مجھے اطلاع دیوے یا میرے پاس پہنچا دیوے۔ آمد و رفت کا خرچ بھی دیا جائیگا۔ صلحہ رنگ گولہ سفید عمر ۱۳-۱۴ سال بدن پتلا دبلا۔ قیچھوٹا اہوین جماعت پڑھا ہوا۔ الشہ نصر خان بلتیر

تازہ خط سے معلوم ہوا کہ اس عزیز کا پتہ لکھ گیا ہے۔

مدینہ منورہ (علیہ السلام)

جناب خلافت مآب حضرت فضل عمر ایدہ اللہ کی طبیعت الحمد للہ کہ پہلے سے بہتر ہے۔ اگرچہ گلے کی شکایت باکھل رفع نہیں ہوئی۔ اللہ تعالیٰ جلد ترشغائے کلی عطا فرمائے۔ خاندان نبوت میں بہرہ و جوہ خیر ہے۔ باران رحمت کی ہنوز بدستور مانگتے۔ ۲۶ جولائی کو دن بھر گرد و غبار سا چڑھا رہا۔ اور رات بھر ابر محیط آسمان ۲۷ صبح کو معمول جھینٹا بھی پڑ گیا۔ مساکین کی روزہ کشائی کے واسطے ۲۶ جولائی کو بڑے شیخ عبد الرحمن صاحب قادیانی کی دوکان پر حضرت ڈاکٹر غلیف رشید الدین کی طرف سے شربت بر قاب تقسیم ہوا۔ فجر ۱۰ اللہ سا گیا ہے کہ اسی طرح بعض دیگر بزرگان کا بھی ارادہ ہے کہ باری باری اپنے غریب بھائیوں کی تواضع فرمائیں گے۔

اخبار احمدیہ

خواب پورا ہوا۔ اندور سے میاں عبد اللہ صاحب حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں لکھتے ہیں۔ میں نے خواب میں دیکھا کہ کسی پختہ مکان میں کوئی جلسہ ہو۔ اور حضور کی تقریر عشاء کے وقت ہوئی ہو گی ہے اور خوب چاندنی کھلی ہوئی ہے۔ میں نے ایک شخص کو کہا کہ آج تقریر میں بڑے نکات و معارف ہونگے الحمد للہ کہ پچھلے دنوں حضور کی تقریر لاہور سے میرا یہ خواب لفظ بلفظ پورا ہو گیا۔ یہی صاحب۔ دوسری بات یہ لکھتے ہیں کہ میں نے مولوی محمد صاحب کے لئے درود دل سے دعا مانگنی شروع کی تھی پورے ساٹھ دن تک دعا کر چکا تو ایک روز جب میں نے مولوی کا لفظ زبان سے نکالنا چاہا تو اس کی بجائے خود بخود مسٹر کالغظ میری زبان پر جاری ہو گیا۔ اور مجھے یہ سمجھایا گیا کہ یہ شخص اب سولت خطاب کے لائق نہیں مذہب میں اپنے خیالات کا پابند ہے۔

خبریں

جنگ

در دانیال میں افواج متحدہ کی کارگذاری سے متعلق تازہ پیام برقی

منظر ہے کہ اس ہفتہ انھوں نے مزید ترقی کی ہے اور انکا توپخانوں نے بھی دشمن پر آگ برسانے میں خوب قادر اندازی کے جوہر دکھائے۔ ٹریش سپاہ۔ شمالی میدان مقابلہ میں ٹری کامیابی سے ایک خندق پر اچانک چادھکی اور غنیم پر پل ٹری اور فرانسیسی جنگجو جنونی کارزار میں ترکوں کے مقابلہ پر سینہ سپر ہوئے اور انکے حملہ کو پسپا کیا۔ برطانی فوجیں روزانہ برابر ترقی کر رہی ہیں اور آگ کے ساتھ خندقوں کے استحکام و توسیع کا بھی کام کرتی جاتی ہیں۔ دشمن کا توپخانہ دو میدانوں میں مصروف کار ہے۔

پیس

پیس میں ایک سرکاری ریویوشن منعقد کیا گیا ہے جس میں ۲۵۔ جون سے ۹۔ جولائی تک کی جنگی کارروائی کا ذکر ہے جو افواج متحدہ نے در دانیال میں انجام دی۔ آئیں ۲۸۔ جون والے برطانی حملہ کے بھی کچھ حالات دیئے گئے ہیں۔ لکھا ہے کہ برطانیہ کی سپیل افواج جب ایک دفعہ واواوا دیتیں۔ تو پھر ٹھہرنے کا نام نہ لیتی تھیں۔ ترکوں نے ۵ جولائی کو جو عام پورسش کی اس سے دو روز پہلے کی ایک خبر ہے کہ انھیں (ترکوں کو) دس ہزار تک پہنچ گئی تھی۔ اس حملہ میں غنیم نے بعض ایسے اسباب حربہ بھی کام لیا جو اس نے وہاں اب تک نظر استعمال نہیں کئے تھے مثلاً ایک جنگی جہاز لنگر انداز ہوا اور نیروز کے سمندر میں توپخانہ کی تیاریوں میں حصہ لیتا رہا۔ دشمن کے طیاروں نے افواج متحدہ پر بمب بھی گرائے لیکن انکی سپیل جمعیت اپنے حملوں میں بالکل مردہ اور زغرقل ثابت ہوئی۔ ہماری بندوقوں اور میکسم توپوں نے اس کا جلدی ہی صفایا کر دیا۔ جب دشمن کی یہ پورسش ناکام رہی تب دول متحدہ کے سترہ ہوائی جہازوں نے ایک دم قلعہ چناق پر آگ برساتی شروع کر دی۔

یونانہ ضلع گوجرانوالہ سے منشی عبدالرحمن صاحب لکھتے ہیں کہ ایک رڈیا کی بنا پر پتے اپنے گاؤں میں سلسلہ کی تبلیغ شروع کر دی ہے بقصدہ تعالیٰ۔ ایک شخص بہت قریب آگیا ہے خدا تعالیٰ جلدی اسے حق سمجھنے کی توفیق بخشے اور ہر ایک احمدی کے قلب میں تبلیغ کا ایسا ہی جوش ہے۔

سر محمد سے محمد تقی صاحب مدرس لکھتے ہیں میں آجکل سخت ابتلاؤں میں ہوں شہر میں بہت مخالفت ہو رہی ہے۔ لانے داغظوں خطیوں میں احمدیت خلاف لوگوں کو بھڑکار رہے ہیں۔ احباب انکے لئے دعا کریں اللہ سلسلہ کے ہر فرد کو بگلا سے محفوظ رکھے اور ان کا حامی و مددگار ہو۔

بانگی پور سے محمد صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ کالج میں لڑکوں کو تبلیغ کرنے کا اتفاق ہوا۔ وفات مسیح کو بہت مان گئے پھر مینے اسبات کو پیش کیا کہ مسلمان نبی کریم کو برائے نام خاتم النبیین سمجھتے ہیں پھر بتایا کہ اس زمانہ کے مجدد کو سبھی فتنہ کی وجہ سے مسیح کا خطاب دیا گیا ہے پھر حضرت مرزا صاحب کی نبوت پیش کی ساری باتوں کو ملتے گئے۔ اللہ تعالیٰ ان میں سے سعید و جوں کو جلد قبول حق کی توفیق بخشے۔

پھلور سے عبدالمجید صاحب لکھتے ہیں کہ مجھے اپنے معاملات میں آجکل بعض وجوہ سے بڑی مشکلات کا سامنا ہے احباب دعا فرما دیں۔

حیدرآباد (کپورتھلہ) سے عبدالرحیم صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ مخالفوں نے اندونو سخت تکلیف دے رکھی ہے پانی بھی بند کر دیا ہے۔ میرے مکان کی دیوار بھی گرا دی ہے اور سلسلہ احمدیہ سے لوگوں کو دلی عناد ہے۔ احباب دعا کریں خدا انکی شکلیں آسان کرے اور مخالفین کو ہدایت دے۔

جو بڑی طرح نقصان اٹھا کر قسطنطنیہ واپس لایا گیا ہے۔ روسی آبدوزوں نے بحیرہ اسود میں غنیم کی جہاز رانی کو عملی طور پر روک دیا ہے اور اس کا نتیجہ یہ کہ دشمن کے ذخائر کو نڈ بھی اس سے کٹ کر جدا ہو گئے ہیں۔

تسیر وارسا کے لئے جنگ برابر زور شور سے جاری ہے روسی سائے محاذ پر کامیابی کے ساتھ ہر ایک ماہم مورچہ پر ٹپٹے ہوئے ہیں۔ تمام چھوٹے قلعے جو ہمتوں کو پیچھے دھکیں رہے ہیں۔ اور کل ضروری ریلوے لائنیں ابھی تک دشمن کی دستبرد نیچی ہوئی ہیں۔ بحیرہ بالٹک میں جہزمنوں کو بہت کچھ کامیابوں کا ادعا ہے لیکن روسی قلعوں کی لائن واقع دریائے نارویو پر انھوں نے جو بڑا حملہ کیا تھا۔ اسکی بابت وہ صرف اتنا کہتے ہیں کہ دشمن نے اپنے بیکار جو ابی حملہ ختم کر دیئے ہیں۔ وارسا کے ساتھ ذرا اور جنوب کی جانب روسی بہت مستعدی سے مدافعت کر رہے ہیں۔ ایک اطلاع سے پایا جاتا ہے کہ محاربات وارسا کے بارہ میں جہزمن کچھ کہتے ہیں مگر اسٹروی ان کے خلاف کچھ اور ہی راگ الاپتے ہیں۔

روسی مراسلہ سرکاری (۲۳ جولائی) میں ذکر ہے کہ دریائے نین کے مغرب میں بڑی جان توڑ لڑائی ہوئی۔ روسی دریائے وچولا کے بائیں کنارے مقام اوٹوگورڈ کی بیرونی چوکی ہائے مدافعت پر قابض ہیں۔ وچولا اور بگ کے درمیان جنگ پھر بہت شد وند سے ہو رہی ہے۔ روسیوں نے ایک وسیع محاذ پر دریائے بگ کے کنارے کا علاقہ دشمن سے صاف کر دیا۔ ۱۵ ہزار قیدی گرفتار کئے۔

ایمسٹرڈم۔ کی تاریخ ہے کہ روسی وارسا کو بچانے کے لئے بڑی آن بان سے لڑ رہے ہیں قلعہ کی بڑی لائن واقع دریائے نارویو بالکل صحیح سلامت ہے اور روسیوں نے شیخون مار مار کر غنیم کے حملوں کی کافی سے زیادہ کسر نکال لی ہے۔

۲۲ تاریخ کو وچولا کے بائیں کنارے قلعہ (اوتوگورڈ) پر دھاوا کیا گیا جو ابی حملہ میں بقصدہ تعالیٰ کثیر لپا کیا گیا۔ دشمن کے قلب لشکر ولے ڈویژنوں نے لوہن کے جنوب میں منگل کے روز جو حملے کئے انہیں ان کو بڑا بھاری نقصان پڑا۔ بدھ کی صبح کو ویزیک کے جنگل میں جو سخت توڑ پھوٹ لڑائی ہوئی اس میں بھی دشمن کو بڑا بھاری نقصان پہنچا اور روسیوں نے اس کو قیدی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۵۷ء

اخلاص کسے کہتے ہیں؟

سُلطان القلم حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام نے جو پاک لٹریچر خدا تعالیٰ کی خاص نصرت اور روح القدس کی تائید سے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اس کی نظیر انسانی دماغ کے نتائج فکر میں ملنا محال ہے جو وقت آپ نے ارشاد الہی کے ماتحت اپنی دعوت الی الخیر کا سلسلہ چھیڑا ہے۔ اُردو علم ادب کے ذخیرہ میں جہاں ایک طویل حصہ مفید یا بے ضرر کتابوں کا بزرگان دین و ملت کی مذہبی اخلاقی یا علمی تصانیف و تالیفات کی شکل میں موجود تھا۔ اسکے ساتھ ہی بے شمار تھوڑے دراز کار فقہی فسانوں کے بھی انبار لگے ہوئے تھے۔ خود مذہبی لٹریچر میں وہ وہ رطب دیا بس من گھڑت ڈھکوسلے بھرے پڑے تھے۔ کہ الامان! جنہوں نے خلق اللہ اور خاص کر حاملان اسلام کے معتقدات۔ اخلاقی حالت اور عملی زندگی پر ایسا زبون اور تباہ کن اثر ڈالا کہ اسی کے مامے ہوئے وہ آج تک نہیں پیچے ہیں۔ اَلَا شَاءَ اللّٰهُ؟

چونکہ قلم کا زمانہ تھا اس واسطے زیادہ تر قلم ہی کے ذریعہ دین و ملت کی خدمت و اصلاح ہونی چاہیے تھی۔ اور اسی وجہ سے ہمدی آخر زمان کو یہ معجزہ و یا گیا کہ رشد و ہدایت سے متعلق فنِ تحریر میں کوئی مشہور سے مشہور مولوی عالم مصنف یا علم الثبوت استاد وقت بھی آپکے سامنے تابِ مقلد نہ لاکے تو اب جن لوگوں کو خدا تعالیٰ کے فضل سے ہوشمندی فراست اور بصیرت عطا ہو ان کا فرض ہے کہ حضرت اقدس کی روح پرور تحریروں میں غور و تدبیر کریں اور پتہ لگائیں کہ انہیں وہ کونسی امتیازی خصوصیات ہیں جو آپ کے کسی ہم عصر اہل قلم کو نصیب نہیں ہوئیں یا ظاہر ہے کہ انہیں سب کے اعلیٰ درجہ کی عظیم النظیر بات تو وہ تاثیر باطنی اور کشش و جذبہ روحانی

ہے جو صرف خدا تعالیٰ کے ماموروں کا حصہ ہوتا ہے کسی خا ساز لیڈر یا بہی خواہ ملک قوم میں لاکھ لاکھ تصنیف سے بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔ پھر آپ کے ملفوظات میں بہت سی باتیں ایسی بھی ملتی ہیں جنکو حضور (علیہ الصلوٰۃ والسلام) نے بحیثیت ایک مصلح ربانی ہونے کے اپنی تحریر و تقریر میں بطور تعلیم و تلقین کے صد بار بار دہرایا ہے مثلاً تقویٰ اختیار کرنے کی تاکید۔ تبتل اور انقطاع الی اللہ کا ارشاد۔ تدبیر فی القرآن اور عمل بالکتاب السنۃ وغیرہ وغیرہ۔ وہ باتیں جنکی اُس وقت خلق اللہ اور بالخصوص امت محمدیہ اور جماعت احمدیہ کو سخت ضرورت تھی اور اب بھی ہے انہی باتوں میں سے ایک ارشاد خاص یہ ہے کہ مومنوں کو اپنے معاملہ زندگی خاص کر امور دینی میں اخلاص پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ واضح ہو کہ یہ تقویٰ اور اخلاص وغیرہ کہنے کو تو ایک اک مفرد لفظ ہے اور ان کے لغوی معنی بھی مختصراً بیان ہو سکتے ہیں مگر ان کا مفہوم اتنا وسیع ہے کہ قریباً تمام متعلقات حیات میں دخل رکھتا ہے اور اگر انسان ان پر کما حقہ کار بند ہو جائے تو امید ہے کہ دنیا میں بھی اس کے سارے کام خدا کے فضل و کرم سے سنور جائیں اور ثواب عقیقی کا بھی پورا پورا حقدار امید دار بن جائے۔ اس مختصر مضمون میں آخر الذکر یعنی اخلاص کی ہی توضیح مد نظر ہے۔

اخلاص کا اطلاق جیسا کہ اوپر بتلایا گیا یونہی ہر مذہب و مکتبہ پر ہو سکتا ہے لیکن اس کا اصل اصول یا گمراہی محل کے واسطے ہی ایک ہے کہ انسان جو کچھ کرے خالصاً اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنا اس کا مقصود بالذات ہو۔ رسم و عادت۔ دنیا دکھاوے یا خواہش نفس کا اس میں مطلق دخل نہ ہو۔ پھر اگر اس راہ میں بتقاضائے بشر جیسا کہ سے کوئی غلطی و خطا بھی سرزد ہوگی تو اللہ تعالیٰ اس کے نتائج بد سے اس کو محفوظ رکھے گا۔ اور آئندہ کے لئے اسے ہلاکت کی راہوں سے بچائے گا۔ خدا کا وعدہ ہے کہ مومنوں کو ظلمتِ خطا و معصیت نکال کر نورِ ہدایت کی طرف لے آتا ہے۔ (اللہ ولی الذین امنوا یخرجہم من الظلمت الی النور)۔

یہ بات کہ ہم جو کچھ کرتے ہیں اللہ ہی کے واسطے کہتے ہیں کہنے میں بہت آسان ہے لیکن جن لوگوں کو ابھی دنیا

کی مکروہات۔ شیطان و سادس اور نفسِ فنی کی آلائشوں سے رستگاری حاصل نہیں ہوئی ان کے واسطے بہت دشوار بلکہ قریب بہ محال ہے کہ گونا گوں ترغیبات کے موقعوں پر خدا تعالیٰ اور اسکی خوشنودی کو مقدم رکھیں۔ اَلَا مَا رَجِمَ رَجْمًا؟ اُردو میں پیار اخلاص کا محاورہ مشہور عام ہے لیکن خدا دانی و خدا ترسی کے کوچہ میں کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ بجائے پیار محبت کے کسی شخص سے نفرت و بیگانگی برتنی پڑتی ہے اور یہی اُس وقت مقتضائے اخلاص ہوتا ہے۔ فرض کرو ایک آدمی کل تک خدا و دوست تھا اور ہمارا بھی محب بلکہ محبوب لیکن آج وہ اپنی شامت اعمال سے آعداء اللہ کے زمرہ میں جا ملتا ہے تو کیا اب بھی اس سے اُلفت اور دوستی کا دم بھرنے کسی عبور مومن کے نزدیک پسندیدہ ہوگا؟ ہرگز نہیں بلکہ اگر کل تک اسکے ساتھ ربط ضبط اور تعلق یگانگت رکھتا میں اخلاص تھا تو آج اس کو دور و نفور رہنا ہی مومن نخلص ہو سکی دلیل ہوگی۔

اسی طرح اپنے کاروبار دنیاوی یا معاملات دینی میں ماسوی اللہ کا سہارا پکڑنا بھی ایک خطرناک بات ہے جو ہر اخلاص کو پلانڈر و لٹکان کر نیوالی۔ کیونکہ زبردست شخصیتیں بھی اُس یا ریگانہ کے مقابلہ میں کوئی حقیقت نہیں رکھتیں۔ پس جو کوئی اخلاص کا دم بھرتے ہوئے اپنے مولیٰ کریم کے بجائے کسی اور کا آسرا لگے اس کا فائز المرام ہونا غیرت الہی کب گوارا کرے گی؟

خاصانِ خدا کے قریب اور مقامات مقدسہ کی سکونت میں بھی اکثر اسی قسم کے ابتلاء بہتوں کے لئے ٹھوکر کا موجب ہوجاتا ہے اور بعضوں کو از دیاد ایمان کا باعث۔ بلکہ الہی سلسلوں کے متعلق تو ایسی آزمائشیں ضرور ہی لگی ہوئی ہوتی ہیں کیونکہ ان سلسلوں کی قیام کی غرض و غایت ہی یہ ہوتی ہے کہ مومن تمام ایسا ظاہری و باطنی مستغنی و بزار ہو کر توکل۔ تبتل اور انقطاع الی اللہ کا پورا پورا سبق حاصل کرے اور راضی برضائے مولیٰ کا امتیازی نمونہ دکھلائے۔

غرض اخلاص توحید کی جان ہے۔ اسلام کا منہ تصوف کا خلاصہ اور تمام امور دین میں کلید کامیابی۔ اسکے بغیر عقیقی کیا دنیا بھی نہیں سنور سکتی۔ مبارک ہیں وہ جو ہر طرح کی آلائش و آمیزش سے پاک کر کے اپنے کاموں کا کار و مدار اخلاص پر رکھتے۔

مسافر آگرہ کا ناواجب حملہ

اور

اس کا جواب

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ساتھ شروع دن سے جس طرح آریہ سماج پیش آتا رہا ہے وہ کوئی پوشیدہ بات نہیں گوہارا قدم بفضل خدا تہذیب اور متانت کے دائرہ سے کبھی ایک ابرج بھی باہر نہیں نکلا تاہم سماجی صاحبان کی نیش زنی میں ذرا کمی نہ ہوئی اور نہ ہونی تھی۔ سبھی گل ہی کی بات ہے۔ کہ ”آریہ مسافر“ نے اپنا شہید تمبر نکال کر ہمارے امام دیشیوا ہمارے جان و مال سے پیارے آقا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر نہایت بیہودہ الفاظ میں کیا تھا جس کو گورنمنٹ عالیہ نے قابل ضبطی قرار دیکر سب کا سب ضبط کر لیا حکم صادر فرما دیا۔ ہم نے آریہ صاحبان کی ان اخلاق سے گری ہوئی حرکات پر توجہ کرنا اس لئے چھوڑ رکھا ہے کہ ان کے اشتعال انگیز حملوں کا جواب دیتے ہوئے ”اینٹ کا جواب پتھر“ کی مثل صادق نہ آجائے۔ دوسرے چونکہ ان کی بیہودہ اور بے سرو پا باتوں کو عقلمند لوگ خوب سمجھتے ہیں اس لئے بھی ہمیں مقابلہ میں جواب لکھنے کی چند ان ضرورت نہ تھی۔ لیکن حال میں مسافر آگرہ نے جو آریوں کا مشہور دریدہ دہن آرگن ہے۔ ایک احمدی انسپکٹر پولیس کی نسبت گورنمنٹ عالیہ کو غلط فہمی میں ڈالنے کی کوشش کی ہے اس لئے اس کے متعلق مختصر لکھنا ضروری سمجھا گیا ہے۔

مسافر آگرہ نے اخبار الفضل مورخہ ۱۶ جون کے صفحہ ۱۵ سے ”صوبہ متحدہ میں تبلیغ“ والے مضمون کے اس حصہ پر اپنی مخالفت دہی کی بنا رکھی ہے کہ ”اختر علی صاحب نے فرمایا کہ پچھلے دنوں غلام حیدر مرتد آریہ جو یہاں آکر اسلام پر حملے کر گیا تھا۔ اور مسلمانوں کی دل آزاری کا باعث ہوا تھا۔ جس کا جواب اب تک نہیں ہوا اور مسلمانان چھپرہ اب تک نالان ہیں۔ اس لئے تجویز ہے کہ آریہ سماج اور اسلام دونوں کے مقابلہ کے حقیقت آریہ دکھلائی جائے اور مرتد مذکور کے اعتدال کا

قلع قمع کیا جائے، اس کے متعلق مسافر آگرہ کہتا ہے۔ کہ جو اختر علی آریہ سماج سے دولش رکھتا ہے کہ اس کے خلاف مقابلہ نہ لیکر کرانے کا خود انتظام کرتا ہے۔ جو اختر علی آریہ سماج کے نام سے اتنا جلتا ہے کہ اسکے اوپر پیشگوئوں کو لفظ مرتد کے بغیر یا وہ نہیں کر سکتا کیا وہ آریہ اوپر پیشگوئوں کے متعلق اپنی تفسیر رپورٹوں میں بجا ندری سے کام لے سکتا ہے۔ ”مجھے الفضل کی تحریر کو پڑھا اور مگر پڑھا۔ لیکن کوئی بات ایسی معلوم نہیں ہوئی جس کی وجہ سے مسافر آگرہ کو گورنمنٹ کے ایک معزز عہدیدار کی نسبت ایسے گندے اور خلاف تہذیب الفاظ استعمال کرنے مناسب ہوتے۔ کیا آریہ لیکچراروں کی سخت کلامی کی وجہ سے مسلمانوں کی جو دل آزاری ہوئی تھی اس کا دفعیہ کرنا اور نالان مسلمانوں کے دلوں کو جائز طور پر تسکین دلانے کے لئے یہ تجویز کرنا کہ آریہ سماج اور اسلام دونوں کا مقابلہ کر کے حقیقت آریہ دکھلائی جائے، کوئی جرم یا گناہ ہو سکتا ہے؟ کیا مسلمانوں کے ان جذبات اور احساسات کا خیال رکھنا جنکو آریہ اوپر پیشگوئوں کی بدولت بھٹیس رنگ چکی تھی۔ ایک ایسے آئینہ کے لئے ناواجب ہے۔ جو بیک کے امن وامان کا ذمہ دار ہے ہرگز نہیں۔ پھر تجھ میں نہیں آتا۔ کہ اختر علی صاحب کے اس فعل کی نسبت کیوں دیدہ دانستہ غلط فہمی پھیلانی جاتی ہے آریوں کے خلاف کوئی تفسیر کارروائی نہیں کی گئی کوئی ناواجب بات نہیں کہی گئی۔ بلکہ علی الاعلان اس بات کے لئے جلسہ کر نیکی تجویز ہوئی ہے کہ حقیقت آریہ دکھلائی جائے۔“ کیا آریہ صاحبان نہیں چاہتے کہ اپنے مذہب کی حقیقت لوگوں پر آشکارا کریں۔ کیا آریہ صاحبان پسند نہیں کرتے کہ اپنے مذہب کی اصلیت سے لوگوں کو آگاہ کریں۔ کیا آریہ صاحبان کا یہ فرض نہیں ہے کہ اپنے مذہب کی اصل تصویر کو عوام کے سامنے لائیں ضرور ہے تو پھر کیا وجہ ہے کہ جب ایک پولیس افسر اسی غرض کے لئے جلسہ کی تجویز کرتا ہے اور عوام کو آریہ سماج کی نسبت صحیح صحیح حالات معلوم کرانے چاہتا ہے تاکہ غلطی کی وجہ سے امن میں رختہ نہ پڑے تو اسے صرف بری نظروں سے نہیں دیکھا جاتا۔ بلکہ گورنمنٹ تک اس کی

شکایت کو پہنچایا جاتا ہے اگر یہ تجویز کجانی کہ حقیقت آریہ پر پردہ ڈالا جائے، تب تو جائے شکایت تھی لیکن افسوس کہ تعصب حق و باطل کے امتیاز کو مٹا دیتا ہے کیا اس سے صاف معلوم نہیں ہوتا کہ وہ افسر چونکہ احمدی ہے اس لئے اس پر صریحاً ناجائز طور پر حملہ کیا گیا ہے۔ دوسری بات مسافر آگرہ کو یہ ناگوار معلوم ہوئی ہے۔ کہ آریہ اوپر پیشگوئوں کی نسبت مرتد کا لفظ کیوں استعمال کیا گیا۔ اسکے متعلق دیکھنا یہ ہے کہ آیا مرتد کوئی گالی یا فحش لفظ ہے۔ سو واضح ہو کہ مرتد ایک اسلامی اصطلاح ہے جس کا اسلام کو چھوڑ کر کوئی دوسرا مذہب اختیار کر لینے پر اطلاق ہوتا ہے اگر غلام حیدر اس فعل کا مرتکب نہیں ہوا۔ تو اس کی نسبت ایسا کہنا ناجائز ہوگا۔ لیکن جب اس نے ایسا کیا ہے تو وہ اس خطاب کا ضرور مستحق ہے۔ یہ نہ لے گا کوئی دسی گئی ہے۔ نہ اس کی نسبت کوئی برا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ بلکہ ایک حقیقت واقعی کا اظہار ہے جس میں سے کھینچ کر کچھ کچھ مطلب نکالنا ایک جسارت بجا اور تعصب کا اظہار نہیں ہے۔ ہمیں امید ہے کہ گورنمنٹ ایسی بے سرو پا تحریروں کو جن کی بنا محض تعصب اور عداوت پر ہو۔ کچھ وقت نہ دے گی۔ بلکہ جس شوخ چشمی سے آریہ اختیار انپکٹر صاحب موصوف کی نسبت پر حملہ کیا ہے اس پر ضرور نوٹس لیگی

ایک اور زبردست شہادت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نبی اللہ ہونے پر بڑے بڑے مسکت دلائل اور حریف کو سہوت کر دینے والے ثبوت اس وقت تک حاصل صدائے تعدا میں پیش کئے جا چکے ہیں اور ابھی یہ سلسلہ ختم نہیں ہوا۔ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت سے نت نئے براہین قاطعہ نکلنے چلے آتے ہیں اللہ تعالیٰ ذلک آج بھی ایک زبردست شہادت برادوم مکرم محمد حیدر صاحب محدثی (لاہور) کے نتائج فکر و تحقیق سے ہے یہ وہ مسئلہ میں ہدیہ ناظرین کی جاتی ہے کیا منکران نبوت اسکے بعد بھی ایمانی غیرت سے کام لے کر شیوہ انکار سے پشیمان نہ ہونگے؟ بشرطیکہ سرے سے ایمان ہی کو خیر یاد کہنے کا فیصلہ کر چکے ہوں

شملہ سے ضروری مراسلے

(مرقومہ اتویم مکرم جناب منشی برکت علی صاحب کوٹڑی انجمن احمدیہ شملہ)

مراسلہ اول

گو مباحثہ کے متعلق ریزولوشن صاحب نے ابھی اپنی رائے ظاہر نہیں فرمائی۔ مگر اللہ تعالیٰ کا شکر اور احسان ہے کہ اسکے نیک نتائج کا ظہور ابھی سے شروع ہو گیا ہے۔ چنانچہ بای فضل محمد خان صاحب لائسنس ڈائریکٹر سٹیٹ بک سروس نے جو ایک عرصہ سے تحقیق حق کے ورپے تھے۔ حضرت میاں صاحب سلمہ ربہ کی بیعت کر لی ہے وہ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کو سمجھ چکے تھے مگر جماعت کے اختلاف نے ان کو شش و پنج میں ڈال دیا تھا۔ اس لئے انھوں نے مناسب جانا کہ بیعت کرنے سے پہلے مسئلہ نبوت وغیرہ کی تحقیق کر لی جائے انھوں نے توجہ سے اور صاف دل ہو کر طریقین کے دلائل کو سنا۔ اور آخر نتیجہ نکالا کہ حضرت میاں صاحب راستی پر ہیں۔ اصل میں صدا اور تعصب انسان کو اندھا کر دیتے ہیں اور اس کو صحیح نتیجہ پر پہنچنے نہیں دیتے۔ ورنہ اگر صاف دل ہو کر ایمان داری سے غور و فکر کی جائے۔ تو ایک فہم اور سلیم الطبع شخص کے لئے سوائے اس کے چارہ نہیں کہ وہ تنازعہ فیہ مسائل میں حضرت میاں صاحب کا ساتھ دے۔ اب جیکہ ایک ایسے شخص نے تسلیم کر لیا ہے کہ حق ہماری طرف ہے۔ تو میں نہیں سمجھ سکتا کہ احمدیوں کے فہم سے یہ معاملہ بالاتر کیونکر ہو سکتا ہے؟ وہ تو پیشتر سے ہی حضرت صاحب کو خدا کا سچا مومر تسلیم کرتے ہیں۔ پس ان کے لئے کوئی مشکل امر نہیں کہ وہ حق کو سمجھ لیں۔ ہمیں امید قوی ہے کہ جلد لوکل مباحثین اور غیر مباحثین اس مباحثہ سے فائدہ اٹھائیں گے۔ وہ جو متردد نئے پختہ ہو جائیں گے۔ اور جو دور تھے نزدیک ہو جائیں گے۔ بشرطیکہ انھوں نے تصدق کام نہ لیا۔ ورنہ اگر وہ غمگین رہیں گے ہیں کہ خواہ کچھ ہی ہو اپنے خیالات کو نہیں چھوڑیں گے تو چاہیے کہ اعلان کر دیں اور آئندہ بحث متنازعہ اور لوگوں کو بہکانے سے باز رہیں۔ مومن کو چاہیے کہ نفس کی پیروی نہ کرے بلکہ اپنی خواہش کو ترک کر کے جدھر حق کا غلبہ دیکھے اسکو قبول کرے۔ بعض دوست ایسے دیکھنے میں آئے ہیں جو کہتے ہیں کہ غلبہ دلائل بیشک ہمیں طرف سے ہے مگر کیا کریں دل نہیں مانتا۔ وہ غور کریں کہ اگر خدا ان کے لئے ہی پیروی کرتی ہے تو

پھر تحقیق حق کیا ہوئی؟ یہ مومنانہ طریق نہیں کہ دلائل کا غلبہ ایک طرف تسلیم کریں اور عمل میں نفس کی پیروی یہ روح بد کا دھوکا ہے۔ جائے غور ہے اور مقام عبرت! منشی عبداللطیف صاحب نے ایک فہم برادر ممولوی عمر الدین صاحب کو کہا تھا کہ اب کسی غیر احمدی کو حضرت صاحب کی نبوت منو اور حضرت میاں صاحب کی بیعت کراؤ تو جانیں اور اس وقت میں بھی بیعت کر لوں گا۔ اول تو خدا کے فضل سے ہزار ایسے لوگ سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں جنہوں نے نبوت مسیح موعود کا اقرار کر کے بیعت کی ہے اور ان کا نام اخبار افضل میں چھپ چکا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے یہاں بھی ان حجت پروری کر دی ہے یعنی بای فضل محمد خاں صاحب نے مسیح موعود کی نبوت تسلیم کر کے بیعت کی ہے۔ دیکھیں وہ اس سے کیا فائدہ اٹھاتے ہیں۔ آیا اقرار کا پاس کر کے بیعت میں داخل ہوتے ہیں یا بہانہ سازی کر کے ٹال دیتے ہیں۔ مگر ان کو یاد ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے شخص کو چلینے عہد کا پاس نہیں کرتا۔ اچھے لفظوں سے یاد نہیں فرمایا اور فتح عہد کو مسافقت کا ایک نشان ٹھہرایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں وسوسہ شیطانی سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

۱۷ جولائی ۱۹۵۶ء

مراسلہ دوم

حضرت قبلہ میر ناصر نواز صاحب تین چار روز سے شملہ میں تشریف لائے ہوئے ہیں ان کا ارادہ ہے کہ ماہ رمضان میں گداریں گے۔ گذشتہ جمعہ کو انھوں نے نماز پڑھائی۔ اور اسکے بعد ایسے لوگوں کے سامنے خلافت نبویہ کی تائید میں تقریر فرمائی۔ جس سے ایمان میں ترقی اور دلوں میں تقویت پیدا ہوئی۔ یہ مضمون کچھ ایسا ہو گیا ہے کہ دلائل کے بیان کی زندگی ضرورت نہیں۔ البتہ چونکہ انسان غفلت شعار ہستی ہے اور باوجود علم کے بھول جاتا ہے اس لئے ضروری ہے کہ کبھی کبھی ذکر ہوتا ہے اور حسب قبح دلائل کو مختلف رنگوں میں پیش کیا جائے بعض لوگوں کا خیال ہے کہ بیچا میوں کے مفتر یا اور کج بیانیوں کے جواب کی ضرورت نہیں اور اگر وہ بزبانی کریں تو ان کا مقابلہ نہ کیا جائے۔ چنانچہ اس موقع پر بھی ایک دوست اسی قسم کا خیال ظاہر کیا۔ جس پر حضرت میر صاحب نے سمجھایا کہ بزبانی کے جواب کی جھلک مانتے ہیں مگر یہ بڑھ جائے تو اس کا بھی دفعہ کرنا پڑتا ہے۔ مگر غلط بیانیوں کی

اصلاح اشد ضروری ہے اگر انکی تردید نہ کی جائے تو جماعت غلطی میں پڑے گی اندیشہ ہے کیونکہ بہت تھوڑی لوگ ایسے ہوتے ہیں جو بطور خود تحقیقات کرتے ہیں ورنہ اکثر حصہ تو جوتے ہیں اور پڑھتے ہیں اس پر یقین کر لیتے ہیں اگر اس موقع پر خاموشی اختیار کی جاتی تو ساری کی ساری جماعت سولے چند اشخاص کے گمراہ ہو جاتی۔ اصل میں الیادی اہم ایسے جو ابتدا کرتا ہے وہ بڑا ظالم ہو تو ان شریف مدافعت کے متعلق اصول قائم کیا ہے اور نیز یہ بھی بتایا ہے کہ جب بھائیوں میں جھگڑا ہو جائے۔ تو کیا کرنا چاہیے چنانچہ ملاحظہ ہوں مفصلہ ذیل آیات:-

وَجَزَاءٌ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا ۗ فَمَنْ عَادَ صَحَّحْ فَاجِرٌ ۗ عَلَى اللَّهِ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ۝ ۵۴
یعنی بدی کا بدلہ اسی قدر ہے جتنی کسی کے ساتھ بدی کی جائے۔ البتہ اگر درگزر میں اصلاح ہوتی ہو تو معاف کر دینا ہی بہتر ہے
وَإِن طَآءِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اِتْتَلَوْا فَاصْبَحُوا بَيْنَهُمَا مَا هَا فَانِ بَعَثْ أَحَدَهُمَا عَلَى الْآخَرِ بِمَا كَانَا لَوَا
الَّتِي تَبْتَغِي حَسْبِيَ تَفَتَىٰ إِلَىٰ آخِرِ اللَّهِ ۗ الْحَمِيَّةُ حَسْبُكُمْ
میں نا انصافی ہو جائے تو جو فرق غلطی پر ہو اسے سمجھانا چاہیے اور اگر وہ باز نہ آئے تو سب کے ساتھ لڑائی کرنی چاہیے۔
اب غور کر کے دیکھ لو کہ اس ارشاد پر کس نے عمل کیا۔ اور کس نے پہلو تہی کی۔ سب سے پہلے مولوی محمد علی صاحب نے ایک اعلان ضروری شائع کر کے فساد کی بنیاد ڈالی۔ اس کے بعد ان کے رفقاء نے زبانی اور تحریری پیغام میں وزیر علیحدہ رسالوں کے ذریعہ حضرت میاں صاحب اور ان کے فادموں پر طعنے طعنے کے حملے کیے افضل ایک عرصہ تک خاموش رہا۔ مگر جب بھکا کہ منکرین خلافت سچا اس درگزر سے اصلاح پذیر ہونے کے شرائطوں میں حصہ لے پڑھتے جاتے ہیں تو ناچار اس نے قدم اٹھایا اور حضرت میاں صاحب خادموں نے ہر مناسب طریق سے مدافعت کی افضل پھر بھی ایک دومرتبہ اعلان کر چکا ہے کہ اگر پیامی باز رہیں تو وہ اندرونی اختلافات کے متعلق ان سے جھگڑا کرنا پسند نہیں کرتا۔ مگر افسوس ہے کہ وہ پروا نہیں کرتے۔ ایسی حالت میں جو جب کم الہی ساری جماعت کا فرض ہے کہ وہ ہر مناسب اور ممکن طریق سے ان کے منہ کو بند کرے اور انکی تحریر کو روکے

۱۷ جولائی ۱۹۵۶ء

یا تون من کل فج عمیق یا تیک من کل فج عمیق

(از افاضات حضرت مولانا محمد حسن صاحب فاضل امرہوی)

حضرت مسیح موعودؑ کے اس الہام کی عظمت اس وقت معلوم ہوتی ہے کہ صحابہ کرامؓ کے احوال پر نظر کیا جائے مثلاً بخاری اور سلم شریف میں حضرت سعد بن ابی وقاص سے وارد ہوا ہے کہ دانتینا نخرج مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولما لنا طعام الا الحبلة وورق السمور ان كان احدنا ليعتصم بما تضع الشاة ماله خلطاً یعنی دیکھا میں نے تینوں اور اصحاب پیغمبر خدا کو کہ جہاد کرتے تھے ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہو کر اس حالت میں کہ نہیں تھا ہمارے لئے کوئی کھانا سوائے پھل درخت کبکیر اور اس کے پتوں کے اور بیشک چل تھا کہ جب پاخانہ پھرتے تھے ہم تو بیکری مینگنوں کی مانند پانچا ہوتا تھا یعنی بہت خشک ہوتا تھا حتیٰ کہ ایک سنگی دوسری سنگی سے بہ خشکی کے ٹلی ہوئی بھی نہ ہوتی تھی ہاتھی۔

یہی عبرت کا مقام ہے کہ ابتدائے زمانہ اسلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام اصحاب رسول کریم کا یہ حال تھا۔ اور پھر اسے استقدر مجاہدات واسطے ذب اور دفع کرنے روک ٹوک معاندانوں اور ان کے حملوں کے دین اسلام کی تائید کے لئے جلتے تھے اللہ اکبر۔ ان شہداء اور مصائب کا تحمل کرنا اور صرف ابتغاء لوجه اللہ ان کا تحمل ہونا اور پھر اس میں کوئی غرض دنیاوی کی آمیزش سوائے اعلیٰ کلمۃ اللہ کے اور کچھ نہ تھی انہی کے ساتھ خاص ہے۔ خصوصاً جب کہ محض ابتغاء لوجه اللہ ہو اور حکمت الہی آپس میں تھی کہ آپس میں ابتدائی حالت صحابہ کرامؓ کی صفت شجاعت واستقلال و اخلاص کا ظہور ہو کیونکہ بغیر نظارہ و ذلزلوا ذلزلوا لکن الامتداد آہ کے ان صفات کا اظہار نہیں ہو سکتا۔ گویا اگر خلافت تانی توت بھی قائم ہو گئی۔ اور صد ہا ملک ملک اہل اسلام کے تصرف میں آگئے جس کے آثار اب تک بھی نظر آرہے ہیں چونکہ خواص بشریت سے ہے کہ ملک اور دولت کی حالت میں

اور اب تک نادان حملہ کرنے سے نہیں رکتا۔ اسے تو کچھ نہ کہا جائے اور حضرت میاں صاحب اور ان کے خدام کو مشورہ دیا جائے کہ وہ خاموش رہیں +

اس ابتوار کو انجمن اسلامیہ سکول میں مولوی محمد عظیم صاحب کا ختم بتوت پر لکچر تھا۔ حضرت میر صاحب تفریر کر رہے تھے کہ بابو عبدالحق صاحب آئے اور کہتے لگے کہ میں مولوی محمد عظیم صاحب کا لکچر سنا کر آیا ہوں۔ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان میں بہت کچھ کہا اور نہایت کریمہ لفظ استعمال کئے۔ واقعی آج مجھے پتہ لگا کہ ان غیر احمدیوں کا کوئی اعتبار نہیں اور وہ اسی فتوے کے لائق ہیں جو حضرت مسیح موعودؑ نے ان پر لگایا ہے انکی تقریر سے ٹپکتا تھا کہ غالباً شیخ الحدیث صاحب نے حضرت صاحب کی کچھ کتابیں سنا لیں جو وہ کے متعلق دکھائیں جس پر انھوں نے یہ زہرا کلا۔ میں برداشت نہ کر سکا۔ اس لئے درمیان سے اٹھ کر چلا آیا۔ اس جلسہ کے صدر حافظ عبد الغنی صاحب امام مسجد قطب خاں ساماں تھے۔ اور انتظام کرنے والے بابو عبدالقادر صاحب اسپر بابو عبدالحق صاحب کو بتایا گیا کہ بابو عبدالقادر صاحب ہمارے سلسلہ کے پرانے دشمن ہیں تقریباً ہر سال مولوی محمد عظیم کو بلا کر مختلف مسجدوں اور نیز دوسری جگہوں میں ہمارے خلاف وعظ اور لکچر کرتے ہیں اور چونکہ مسجد قطب خاں ساماں کے متولی ہیں اس لئے وہاں کے بیچارے امام کو بھی ان کا حکم ماننا پڑتا ہے۔ قَدْ بَدَّتِ الْبَعْضَاءُ مِنْ اَفْوَاهِهِمْ وَمَا تَشْفَعِيْ صَدْرُ دِهْمٍ الْكَبِيْرِ۔ پارہ ۴۷ رکو ع ۳۔ جب انکے منہ سے بغض ظاہر ہے تو جو انکے سینوں میں پنہاں ہے وہ تو پھر اللہ ہی جانتا ہے ایسے ہی مولوی ملاں ہیں جنکے ساتھ عوام الناس شامل ہیں۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ کہنا صحیح ہے کہ وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ ہم مرزا صاحب کو کافر نہیں کہتے اور مومن سمجھتے ہیں ان کا اعتبار نہیں وہ جب تک مکفرین کے کفر کا اعلان نہ کریں حضرت صاحب کے معجزات کے مصدق نہ ہوں منافق ہیں چونکہ منافق منافقت کی حالت میں مومن نہیں کہلا سکتا ہے اس لئے مجبوراً انھیں صف منکرین میں شامل کرنا پڑتا ہے۔

انسان کا صراط مستقیم پر قائم رہنا نہایت ہی دشوار ہوتا ہے وہ خلافت جو ثانی بتوت تھی ملک عضو ہو گئی اس لئے ان سلطنتوں کا شروع ہو گیا۔ توت بائیںجا رسید کہ وہ اور دولت اللہ تعالیٰ نے اپنے دوسرے بندوں کو عنایت فرمادی صدق اللہ تعالیٰ۔ توتی الملائک من تشاء وتنزع الملائک ممن تشاء وتعلم من تشاء وتذل من تشاء بيد الخیر انک علی کل شیء قدیر جیسا کہ اب مشاہیر ہو رہے ہیں کہ وہ ملک اور دولت اس زمانہ آخری میں ایسے بتوت خدا کے ہاتھ میں ہے جو آسائش خلائق کے خواہان اور امن دست ہیں اور نقص امن کی باتوں کے دشمن ہیں جس کا نظارہ اس آئی میں مشاہدہ ہو رہا ہے۔ اس لئے اب مصلحت الہی مقتضی ہوئی کہ انہی صفات استقلال و اخلاص و شجاعت کا اظہار اس آخری زمانہ یعنی حضرت جبرئیل اللہ فیحلل الانبیاء کے بعثت میں چسپاں ہوئی یضغ الحرب وغیرہ ہے کیا جائے۔ پس یہ الہام حضرت اقدس پر نازل ہوئے کہ یا تون من کل فج عمیق اور یدخلون فی دین اللہ افواجاً۔ وغیرہ وغیرہ جو اس طرف مشعر ہیں کہ اس زمانہ مسیح موعود میں ضرورت جہاد اور جنگ وغیرہ کی نہیں رہے گی۔ بلکہ اسکے برائے اور دلائل اور نشانات آسمانی و زمینی ایسے تائید اسلام کے لئے واقع ہونگے کہ لوگ خود بخود ان نشانات کو دیکھ کر دین اسلام میں داخل ہونگے یعنی سلسلہ حقہ احمدیہ کو قبول کرتے چلے جائیں گے۔ حکم اللہ الرحمن الخلیفۃ اللہ السلطان یوتی لہ الملائک العظیمہ وتفتیم علی یدہ الخزان ذلک فضل اللہ فی اعینکم عجب انا فتحنا لک فتحا مبیناً۔ لولاک لَمَا خَلَقْتُ الْاَفْلَکَ۔ انا اعطیناک الکوثر ارا اللہ ان یتبعک مقاماً محموداً الحمد للہ الذی اذهب عنی الحزن واتانی مالاً یوت احداً من العالین۔ سورہ جمعہ میں بھی اللہ تعالیٰ اس طرف اشارہ فرماتا ہے کہ ما قال اللہ تعالیٰ۔ وَاخِرَیْنِ مِنْهُمْ لَمَا یَلْحَقُوا بِھِم وَھُوَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ۔ کیونکہ اسکی صفت عزت و حکمت اس وقت مقتضی اس امر کی ہے کہ دین اسلام کو نشانات آسمانی و زمینی سے تمام ادیان پر غلبہ دیا جاوے۔ اس بیان ثابت ہوا کہ یہ الہام کوئی سرسری الہام نہیں ہے بلکہ بحسب ضرورت حقہ نازل ہوا ہے واسطے اظہار اس امر کے کہ اعلیٰ کلمۃ اللہ

